



天津财经大学珠江学院



教师教学发展中心月报

【2023】第6期

（总第34期）

2023年10月

目 录

一、王丽娜名师工作室邀请海通期货天营业部总经理单建强作专题讲座	1
二、徐立文名师工作室邀请教学创新大赛国家级一等奖获得者姚飞作专题讲座	3
三、人工智能与数据科学类专业名师工作室举办教育教学经验分享会	5
四、躬耕教坛 潜心育人——学院举办 2023 年新入职教职工培训开班仪式	7
五、2023 年新入职教职工素质拓展培训结束	14
六、董惠娟教授为 2023 年新入职教职工工作心理健康专题讲座	21
七、张英华院长为 2023 年新入职教职工工作师德师风专题讲座	23
八、学院圆满完成 2023 年新入职教职工培训工作	25

一、王丽娜名师工作室邀请海通期货天津营业部总经理单建强作专题讲座

10月11日下午，王丽娜名师工作室在日新楼111举办学术交流活动。工作室邀请海通期货天津营业部单建强总经理作了题为“第六届‘郑商所杯’期货知识进校园第二期——跟我一起走进期货世界”的专题讲座，经济学院金融系部分教师及160余名学生聆听了此次讲座。

讲座中，单建强总经理介绍了期货市场的发展情况、期货交易的规则、期货套期保值基础知识及交易策略；讲解了期货专业资格证的作用及未来职业规划；分析了“郑商所杯”全国大学生金融模拟交易大赛的比赛规则及比赛奖项。讲座后，单建强总经理和金融系师生进行了热烈的交流，解答了大家提出的问题。

本次讲座内容详实，理论联系实际，充分调动了学生们学习金融知识的热情，提升了学生们的期货投资技能和金融素养。



会议现场

二、徐立文名师工作室邀请教学创新大赛 国家级一等奖获得者姚飞作专题讲座

10月18日下午，教师教学发展中心联合徐立文名师工作室在中和楼C414举办专题讲座。工作室邀请教学创新大赛国家级一等奖获得者姚飞教授作了题为高校教师教学创新大赛获奖关键及杯赛要点的专题讲座，会计学院、管理学院及其他学院教师代表参加了本次讲座。讲座由徐立文老师主持。

讲座中，姚教授从四个关键和九个备赛要点分享了教学创新大赛的参赛经验，介绍了在课程设计、教学方法、考核方式等方面的创新实践。他通过案例分析的方式，详细介绍了如何通过教学创新提高学生的学习兴趣和效果；如何将最新的科技成果和学科前沿知识融入课堂教学；如何加强实践教学和培养学生的实际操作能力等。他强调，教学创新是推进高等教育“质量革命”的重要举措；是提升高校教学质量和人才培养水平的关键；也是一项长期而艰巨的任务，需要教师们不断探索和实践。同时，他呼吁广大高校教师能够齐心协力，共同推进教学创新事业的发展。

在互动环节中，现场教师就教学创新方面的具体问题和经验进行了深入交流。姚教授耐心回答了现场教师的提问，并鼓励大家要敢于尝试、勇于创新，共同推动高等教育教学质量的提升。

本次讲座，为教师们提供一个学习和交流的平台，并促

进其对教学创新的深入理解，为实际教学提供有力指导。希望教师们把讲座中学到的知识运用到实际教学中，努力提高教学质量。



姚飞教授主讲



会议现场

三、人工智能与数据科学类专业名师工作室 举办教育教学经验分享会

10月25日，人工智能与数据科学类专业名师工作室在中和楼B501召开教育教学经验分享会，信科系全体教师参加会议。

本次会议主题聚焦“教育教学经验分享”，旨在为工作室成员提供互相交流、学习借鉴的平台。名师工作室多位杰出成员分享了他们在教育教学方面的成功经验，包括创新的教学方法和实际案例研究。与会成员积极提问、互动，深入交流，共同探讨了如何解决教育教学过程中的难题，分享了实际应用的方法和策略。

此次教育教学经验分享会的成功举办，为更好地服务学生和提升教育质量创造机会，促进师生之间的交流与合作，为教育事业的进步贡献更多的智慧和力量。



会议现场

四、躬耕教坛 潜心育人--学院举办 2023 年 新入职教职工培训开班仪式

为帮助新入职教职工尽快适应新的环境，更好地履行岗位职责，努力打造一支师德高尚、理念先进、业务精湛、充满活力的高素质教师队伍，10月19日下午，2023年新入职教职工培训开班仪式在弘毅楼报告厅举行。院长任碧云、党委书记靳术海、副院长李晓鹏、副院长李金山、副院长兼财务总监陈明明、党委副书记兼纪委书记白晓、院长助理郭鑫出席，新入职教职工及现任教师代表参加开班仪式。党委副书记兼纪委书记白晓主持开班仪式。



开班仪式现场

开班仪式在雄壮的国歌声中拉开帷幕，全体教师肃立齐

唱国歌。随后，新入职教职工庄严宣誓，全体新入职教职工举起右拳，用整齐洪亮的誓言表达了忠诚党的教育事业、履行教书育人职责、做“四有”好老师的决心。



新教职工宣誓

院长任碧云教授以“躬耕教坛 潜心育人”为主题发表了热情洋溢的讲话。她代表学院对新入职教职工表示热烈欢迎和真诚祝贺，强调今年是近几年来参加新入职教职工培训人数最多的一年，不仅表明学校的发展规模不断壮大，更表明学校的育人事业蓬勃向上，希望大家能够尽快地、更好地适应角色转变，熟悉和了解学院的工作和生活环境，尽快融入学院的各项工作中。她简要介绍了学院的发展历程和建设规划，鼓励大家为努力构建学院“1+6+3”人才培养体系和7大高质量发展新格局贡献智慧和力量。她结合自己40多年的教学经历和感悟，与新教职工分享了从教心得和体会：要正己修身，坚持把师德师风作为第一标准，严守教育教学纪律和学术规范，以高尚师德、人格魅力、学识风范教育感染学生；要潜心育人，坚持把立德树人作为根本任务，把立德树人内化到教学和管理各领域、各方面、各环节，做到以树人为核心，以立德为根本，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；要苦练内功，坚持把提高素质作为成长基石，关注教育教学的新理念、新方法、新技术，努力成为学科领域的专家和教育教学的能手；要爱校荣校，坚持把仁而爱人作为最高境界，培养“爱校如家、爱生如子”的精神和情怀，把个人的发展与学院的发展联系在一起，把教书与育人融合在一起，以仁爱之心关心关爱学生，做学生成长的引路人和良师益友。



院长任碧云教授讲话



党委副书记兼纪委书记白晓主持开班仪式

新教职工代表会计学院副教授郭永峰博士的发言饱含着对于教育事业的热爱和憧憬。他表示，作为一名新入职的

老教师，既对学院快速发展感到振奋，也对个人未来成长充满信心，将全身心投入学院育人事业，不断提高职业素养和业务能力，为学院育人事业蓬勃发展添砖加瓦。



新教职工代表发言

现任教师代表政治理论课部王曼青教授在发言中表示，感谢珠江学院为教师发展提供了发展的空间和成长的平台，围绕如何做好立德树人工作，分享了自己在珠江学院三年的从教经验和收获。她鼓励新入职教职工要不断钻研教学、潜心育人，既要做精通专业知识的“经师”，又要做涵养德行、润己泽人的“人师”。



现任教师代表发言

新教职工入职培训，是学院师资队伍建设和发展的重要内容，也是学院对每位新入职教职工的一种关心和重视。学院一直高度重视新教职工入职培训，从职业素养、业务能力、制度规范、系统使用、团队建设、交流座谈、专项技能七个方面对新入职教职工开展培训，旨在提升新入职教职工师德师风、教育教学、教研科研、管理服务等多方面能力，助力新入职教职工成长与发展。其间，将邀请专家教授和相关职能部门负责人围绕思想政治教育与师德师风、校情校史与规章制度、设备操作技能及使用安全、教学与科研、教师职业生涯规划等具体内容开展培训。



合影留念

五、2023 年新入职教职工素质拓展培训结束

为提升新入职教职工的职业素养和团队协作意识，增强归属感与责任感，10月20日，学院组织开展2023年新入职教职工素质拓展培训活动。



活动现场

活动现场，在拓展教练的指挥下，破冰团建热身活动很快消除了大家的陌生和距离感，来自不同部门、不同学院的教职工们迅速组成4支拓展队伍，金铠甲队、活力橙队、绿豆营队、绝绝紫队等响亮的队名尽显新入职教职工风采。接着，队员们自创队旗、口号，以别出心裁的造型亮相，展示各自团队实力。



金铠甲队



活力橙队



绿豆营队



绝绝紫队

本次素质拓展培训采取体验式学习方式，以团队为活动主体。通过“水果连连看”“万众一心”“罗马炮架”“团

队造车”“飞盘嘉年华”等活动项目帮助队员们建立起彼此间的信任关系，锻炼了新入职教职工的组织协调能力和动手能力，让大家体验到了相互沟通、分工协作的重要性，展现了学院新入职教职工朝气蓬勃、奋发向上的精神面貌。



水果连连看



万众一心



罗马炮架



团队造车



飞盘嘉年华

活动结束后，大家纷纷表示，通过此次素质拓展培训活动，感受到学院对新入职教职工的关心关怀和对新入职教职

工队伍建设的重视。在今后的工作和生活中，将汲取此次活动中的团队合作精神，自信自强、踔厉奋发，争取在各自的岗位上取得更好的成绩，为学院各项事业的蓬勃发展贡献自己的力量。



集体合照

六、董惠娟教授为 2023 年新入职教职工 作心理健康专题讲座

为提高学院新入职教职工的心理健康意识，增强自我心理保健能力，学会自我心理干预，以更好的精神面貌投入到工作中，10月25日下午，学院心理健康教育中心主任董惠娟教授为新入职教职工作了题为“教师心理适应与心理健康”的专题讲座，100余名新入职教职工参加。

董教授围绕新入职教职工入职适应的典型问题，就如何摆正心态位置、做好决策管理、通过提升自信心改善工作与生活状态，提出专业化的行动建议。作为一位经验丰富和专业精湛的资深教师，董教授强调，新入职教职工要尽快适应角色转换，最重要的就是能够全面领悟教师所承担的多重社会角色并去实践感悟，提高教育教学能力，做一个具有综合素质的专业教师。

本次专题讲座为引导新入职教职工关注自身身心健康，提高抗压解压能力，以过硬的心理素质和良好的精神状态更好地投入到工作中起到了积极作用。



讲座现场

七、张英华院长为 2023 年新入职教职工 作师德师风专题讲座

为进一步加强师德师风建设，提高新入职教职工职业道德素养，打造“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”教职工队伍，10月25日下午，学院在弘毅楼报告厅举办新入职教职工师德师风专题讲座，管理学院院长张英华教授为新入职教职工上了一堂《从教四十年的教学生涯感悟——对‘师德’内涵的新诠释》师德师风教育课，100余人聆听了此次讲座。

张院长以“高校大学生怎么看老师”为切入点，强调立德树人教育中的重要性，帮助新入职教职工树立职业荣誉感和责任感，认识到师德师风建设的紧迫性；随后，张院长为在座教职工阐释了新时代赋予师德的具体内涵，引导大家从多方面理解师德的重要意义，自觉涵养师德师风，勉励新入职教职工坚守为党育人、为国育才的初心使命；最后，张院长根据自身教学经验和研究，创造性提出教学方式的“四变三结合”等观点，开阔了与会教职工的视野，为新入职教职工加强自身修养，做师德过硬好老师指明了方向。

本次专题讲座使全体新入职教职工获益匪浅，并深刻认识到，在今后的工作中要以更高的标准、更严的要求做好立德树人这项崇高而又伟大的工作，争做“四有”好老师，更好担当起学生健康成长的指导者和引路人，为学院高质量发展作出贡献。



讲座现场

八、学院圆满完成 2023 年新入职教职工 培训工作

10月26日下午，学院2023年新入职教职工培训结业仪式在弘毅楼报告厅举行。学院党委书记靳术海出席结业仪式并讲话，100余名新入职教职工参加结业仪式，结业仪式由党委教师工作部（人事部）部长杨楠主持。



结业仪式现场



党委教师工作部（人事部）部长杨楠主持结业仪式

人文学院张珊、政治理论课部王珍兰两位老师代表新入职教职工交流发言，与大家分享了培训收获及感悟。两位老师均表示，通过培训，加深了对学院的文化认同和归属感，进一步坚定了作为教育工作者的职业信念和道德操守，在今后的工作中，将始终秉承“勤学、善思、厚德、笃志”的校训，满怀信心和决心，为开创学院高质量发展新局面作出积极贡献。



新入职教职工代表张珊老师发言



新入职教职工代表王珍兰老师发言

学院党委书记靳术海同志作总结讲话，他首先向圆满完成培训的新入职教职工表示衷心的祝贺，并对新入职教职工

在培训期间的表现予以肯定。靳术海书记强调，强教必先强师，新入职教职工培训是我们新入职教工了解珠江、融入珠江、成就珠江的必修课。此次培训内容丰富、形式多样、针对性强，对新入职教职工全面深化对学院概况、发展战略、规章制度等方面的了解，强化对学院立德树人核心使命的认识，促进互相交流和沟通，增进自豪感、责任感和使命感，具有十分重要的促进作用。



学院党委书记靳术海作总结讲话

随后，靳术海书记以“立德树人、培根铸魂”为主题，指出作为教育工作者，必须要加强师德师风建设，肩负起立德树人的光荣职责，并勉励新入职教职工：以德立身，用模范的言行引导学生潜心学业、明德修身；以德立学，不断提高个人的品德修养，让学生“亲其师而信其道”；以德施教，认真履职尽责，树立助力学生成长成才的强烈使命感和责任

感，用自己的学识智慧来激励学生共同谱写学院育人事业高质量发展的新篇章。

结业仪式最后，靳术海书记为新入职教职工颁发结业证书。



学院党委书记靳术海颁发结业证书